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Die Ebene im Raum – Lagebeziehung einer Geraden zu einer Ebene  

Arbeitsblatt 1  

Lagebeziehung zwischen einer Geraden g und einer Ebene ε: 

schneidend  →   wenn  g ∩ ε  =  {S}; → ein Schnittpunkt!  

Wenn der Normalvektor der Ebene  ε  und der Richtungsvektor der Geraden  g   einen rechten Winkel 

bilden,  →         .       = 0      →     liegt  g  parallel zu  ε                   →     liegt  g  in  ε  

    X → ist ein Element von g      X → ist ein Element von g 

              X → ist kein Element von ε      X → ist ein Element von ε  
 

Untersuchen Sie in den folgenden Beispielen die Lage der gegebenen Geraden g und zu einer Ebene! 

Berechnen Sie auch den Schnittwinkel φ, der vom Normalvektor der Ebene und dem Richtungsvektor der 

Geraden eingeschlossen wird!  
 

g: X =  
  
  
  

  + t .  
  
  
  

       ∩      ε:  2 x – 4 y + z = – 3; 

…………………………………………………… 

x = + 1 + 4 . t      2 .(+ 1 + 4 t) – 4 .( – 2 + 2 t) – 4 + 3 t = – 3 

y = – 2 + 2 . t                            

z = – 4 + 3 . t                                              →   t = – 3 

 

x = + 1 + 4 . (– 3); →  x = – 11     

y = – 2 + 2 . (– 3); →  y =  

z = – 4 + 3 . (– 3); →  z =    

        Schnittpunkt:    S(– 11 /       /       ) 
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  = (                   ) = +3 

 

cos φ = 
             

                 
   → cos φ = 

 

       
 ;   

                                     φ =         ° 

Schnittwinkel = Komplementärwinkel:                        

     α = 90° - 83° =     ° 

g: X =  
  
  
 

  + t .  
  
  
  

       ∩      ε:  2 x + 4 y + 2 z = 10; 

……………………………………………………… 

 

 

 

 

 

ε:  2 x + 4 y + 2 z = 10 

 

 

 

 

 

g: X =  
  
  
 

  + t .  
  
  
 

       ∩      ε:  6 x – 9 y + 27 z = 42; 

………………………………………………………. 

 

 

 

 

 

 

ε:  6 x – 9 y + 27 z = 42 

 

    

  


